3sgFem
4.

Cualquier 
a1,  a3 , a5  





o1,  o3 , o5   





u1,  u3 , u5   







i1, i3, i5

antes de =an5 (o =en5) se pierde.





e1, e3, e5
	
	Vocal larga
	Vocal rearticulada
	Disilábica

	Se escribe con (a1,3,5) entre paréntesis
	xa1(a1)=en5
nda3(a3)=en5

nda1(a5)=en5
	nda1'(a1)=en5
ta1'(a3)=en5

xa1'(a5)=en5
	sa1n(a1)=en5

sa3n(a3)=en5
sa3t(a5)=en5

	Se escribe con (o1,3,5) entre paréntesis
	no hay con tono 1
ko3(o3)=an5

ndo1(o5)=an5
	no hay con tono 1

ko3'(o3)=an5

yo3'(o5)=an5
	*so1ko(1)=an5
*kwi3so(3)=an5

*to3ko(5)=an5

	Se escribe con (u1,3,5) entre paréntesis
	ndu3tu1(u1)=an5
tu3(u3)=an5
tu3(u5)=an5
	ku1'(u1)=an5
nu1'(u3)=an5

yu3'(u5)=an5
	*yu1ku(1)=an5
*ku3tu(3)=an5
*tu3tu(5)=an5

	Se escribe con (i1,3,5) entre paréntesis
	no hay con tono 1

chi3(i3)=an5

xi1(i5)=an5
	xi5'(i)1=an5

chi3'(i3)=an5

si3'(i5)=an5
	**ti1bi(1)=an5

**pi3li(3)=an5

**ji1ni(5)=an5

	Se escribe con (e1,3,5) entre paréntesis
	no hay con tono 1

ku3ta3nde3(e3)=an5

nde3(e5)=an5
	kwe1'(e1)=an5

be3'(e3)=an5

ke3'(e5)=an5
	pe1le1=an5

le15se(3)=an5
no hay con tono 5


El comportamiento del enclítico =an5 (=en5) es muy parecido al del =on5 (=un5) con las mismas "irregularidades" después de las vocales anteriores /i/ y /e/. 

Una diferencia importante es la labialización y palatalización en las formas marcadas con * (para labialización) y ** (para palatalización)

	Escritura
	Pronunciación

	so1ko(1)=an5
kwi3so(3)=an5

to3ko(5)=an5
	so1kwan5
kwi3swan5

to3kwan5

	yu1ku(1)=an5
ku3tu(3)=an5
tu3tu(5)=an5
	yu1kwan5
ku3twan5
tu3twan5


	Escritura
	Pronunciación

	ti1bi(1)=an5

pi3li(3)=an5

ji1ni(5)=an5
	ti1byan5

pi3lyan5

ji1nyan5


5.

Cualquier 
a2  





o2 






u2




i2






e2 
antes de =an5 (=en5) se pierde la vocal y se conserva el tono 2
	
	Vocal larga
	Vocal rearticulada
	Disilábica

	Se escribe con (a)2 entre parénteses*
	xa3(a)2=en5

	nda3'(a)2=en5 
	ka3t(a)2=en5

	Se escribe (o)2 entre parénteses
	yo3(o)2=an5
	is1to3'(o)2=an5
	xi3to2=an5

	Se escribe con (u)2 entre parénteses
	ku3(u)2=an5
	ku3'(u)2=an5
	xa3tu2=an5

	Se escribe con (i)2 entre parénteses
	ndi3(i)2=an5
	si1si5'(i)2=an5
	si3ki2=an5

	Se escribe con (e)2 entre parénteses
	kwe3(e)2=an5
	ndi3kwe3'(e)2=an5
	no hay con tono 2


	Escritura
	Pronunciación

	xi3to2=an5
xa3tu2=an5

si3ki2=an5
	xi3twan25
xa3twan25
si3kyan25


Ocurre el mismo labialización y palatalización señalado arriba. Sigue el mismo patrón en cuanto a la nasalización de la raíz.
